

新民晚报 星期天夜光杯 / 快乐作文

天坛—北京即景

徐可
北京大学
●附属中学
高三A3班

德盛昭临，迎拜冀方。爱候发生，式荐馨香。酌醴具举，工歌再扬。神韵入律，恩降百祥。中和雅乐已经太久没有在坛响起，人们不记得了，或许天坛它自己都要忘了这旋律了。

在一个初春，听闻了一些古老的传言，诸如天坛祭祀的庄严，皇家的威仪，以及鬼鬼神神的种种故事后，我决定去天坛走走——鼎鼎大名的天坛公园，我作为一个在北京生长了十来年的人，此前竟一次也未踏足。

踏进北天门，修剪齐整的树木蒸腾着水汽，在阳光下融成一片规则，粘稠且均匀的绿。也许是时间过了太久，就连朱红的墙都略显黯淡，向着青白的路向前延展。往前走几个殿，再走过长长的丹陛桥，钻过气派的门，绕过恢弘的宇，从游人呐喊不休，聒噪不已的回音壁——人们大多在喊“要发财”之类的话，求个回应的应答，一个庞大的建筑便呈现在眼前。

那里伫立的理应是圜丘。汉白玉的栏杆按照标准的同心圆层叠出九层，九级的蹬坛石阶乃至石板以其形态喻指着头顶笼罩千万年以来恒常运行的九重天。每年冬至时，

这里会有祀天大典：世界以圜丘——有形的祭坛——为中心展开，成为一个浩大的剧场，不论是皇帝或平民，文人或农妇，都跪伏在天的脚下，为一个不在场的旁观者上演一场正剧。在这舞台上，很多人却怀有期望，譬如国泰民安、风调雨顺、高中举人、郎君早归等，但最虔诚者则只是祈祷。在这笼罩万物，关怀万物，生发万物，主宰万物的大自然的威仪之前，哪怕是街巷弄堂里甩着鼻涕满地乱跑的孩子也会感到冥冥中的氛围，怀着敬畏的心情，小心地观察着身旁人的举动，临摹他们的礼法。

在这有形或无形的高台上，皇帝不再是皇帝，只是一个伏倒在天的权威下的，天的儿子。但请别误解，这只是一次暂时的身份转移。待这仪式结束之后，皇帝便接过了天的风姿，做着天的代言，以天为手段笼罩着、关怀着、统治着他的子民。当天在场时——当然，对很多人来讲——天便是以灾难、疾病和死亡为原料的，以丰收、平安与长生为诱

惑的存在，而当天退场，皇帝便可以接过责罚、赐死和株连的权杖，把天赋予人的生命收回，同时许诺给人财产、享乐与功名。牺牲的血、温热的酒、琳琅玉佩、飘飘衣摆、仪式的本质正是如此，像是一剂疫苗：为了消解无理据的恐怖，人们用小规模的恐怖代替它。

这里伫立的确实是圜丘。汉白玉石栏杆和艾叶青石的台面未曾改变，坚实的祭坛历久弥新地指向苍天。但有些确凿的东西直观地被改变了：绿化带上插着小牌子，写着爱护草地之类迟钝的俏皮话，一些文物坐在困围的角落，上面扣着玻璃罩——那玻璃罩像一只大风中前进的四足动物，脚爪死死地按在地上。

玻璃罩子外面是一群自由自在的中老年人，带着小喇叭、放着激情的音乐、跳着规则而又随意的舞步。或者有不合群的中老年人，在树荫之下抖着空竹，嗡嗡的声音一阵一阵地响，引来游客的围观与赞叹，而这位空竹先生或空竹女士则显示出

一种镇定的神色，仿佛看惯人来人往、云舒云卷、世事变迁。荧光色的衣裳和夏威夷短裤在圜丘上闪烁，人头攒动。吹泡泡的肥皂水，化掉的冰淇淋汁粘黏黏的滴落在石板上，略大一点的孩子滑着滑板，外套在风中猎猎鼓动，孩子们戴着头盔护膝练习轮滑。而对于这注视着众生的天坛，也许只有孩子摔了跤，却趴在在地上还没反应过来自己摔了跤的模样有几分熟悉。

这一切改变背后的原因是显然的。最终留下的只有天坛，只有这圜丘。层叠高台的圆心直视着苍穹最深处，不知疲倦。

我在律动的音乐和聒噪中绕着圜丘走动，游客来了又走，苍白的日轮也渐渐西沉。待到树影已经拉得很长，人也已经散了，空了。可我感觉这圜丘之中依然有一个声音，在树木抽枝的窸窣之中，在风声呼啸的呜咽之中，仍有一个声音。那像是歌声，从圜丘的眼中流淌而出……

我走过长长的桥，我走过庙宇和殿堂，朱红色的墙，青白色的砖，修剪整齐的植物，门口的保安。

而在这路途之中，我始终听见沉默在轰鸣，眼前，万物生发，树木抽枝。

我是一只口罩，一只N95口罩，更重要的我是一只2020年的口罩。

我出生在一个偏远的车间，那里的工人们在过年期间，放弃了自己长久的假期，我和我的众多同伴被加工赶制出来。本以为自己会去某个药店，可当我被装进一个贴有“武汉加油”封条的箱子，放上一辆卡车里时，我才知道自己可能有点特别。一个司机走了过来，他拍拍我们的箱子，说：“兄弟们去武汉吧！”他跳上驾驶位，自言自语：“又是一年没有回家啊！”车上很颠簸，但我们一直走在快速通道上，很快就到了那个传说中的“武汉”，见到的都是小白人，内心的恐惧随之而来。“别怕，咱们要开始工作了！”司机师傅的鼓励让我瞬间有了奉献的力量。虽然我只是一只口罩。

我被搬下车，一位工人接过我那箱口罩，轻轻地放在桌上说道：“多亏你们来得及时，正等着呢！”随即就将我们分发给了几名医护人员，但在最后一位医生面前停了一下，那名女医生的眼神十分悲伤，又有几分坚定：“平安归来！”“加油啊！”他们紧紧地拥抱着。随后我和伙伴们在一双双手中传递着：被一位护士给了患者，被一位丈夫给了妻子，被一位母亲给了儿子，被一位男生戴在女友的脸上……我被那个20多岁的美丽女孩子带进了隔离病房。周围的一切让我感受到了爱的力量。虽然我只是一只口罩。

一进入病房，我就立即以一只口罩的直觉闻到了一阵浓烈的病毒气味。我感觉到自己如一只初成蝶的毛虫，直到现在才真正开始了自己的生命。我以我的身体，挡住了大颗粒的飞沫，又用静电吸附较小的颗粒，一颗病毒随着女孩的呼吸直逼我来：“哈哈哈，投降吧！这里是我们的天下，你们打不赢的！”交出你后面的细胞，快快束手就擒！”我冷笑了一下，将它吸在了我的外表面上“哼！有了我，你也就是污染物！”这就是我的使命、我的责任。从我成为口罩那一刻开始，我就从未想过后退，我宁可躺在有害垃圾筒里，也会誓死保护身后人类的安全。“说得好！”手套说。“我也是！”防护服说。“加我一个！”护目镜也附和道。

我望向窗外，空荡荡的街道毫无生气，但在我心中，黄鹤楼伫立在山头，樱花也将盛开，长江大桥依旧磅礴。我庆幸自己是一只口罩，因为有着千千万万个伙伴与我共同奋战。

虽然我只是一只口罩

李佳琪
西工大附中
分校初2022届
A3班

毗邻城隍庙小南门的弄堂是我对上海最深的记忆。

“叮铃铃……”随着自行车的铃声穿过狭窄的弄堂，视野逐渐开阔，耳边的声音也逐渐丰富起来。

“大饼、油条要哇——”这叫卖声耳熟能详。弄堂口有家小店，离这小店远远的，就能闻到一股诱人的香味。在这儿总会碰到几位穿着家居服，踩着拖鞋的阿姨，她们小心翼翼地就用一根小手指勾着装着刚刚买好大饼油条的塑料袋。到了店门口，手握刹车：“爷爷，一个油墩子，一根油条。”“好勒，一共4块5。”说着早点铺内的老人就娴熟地炸起了油条和油墩子。油条下锅发出的“滋滋声”，堂吃的人们的攀谈声，身后大马路上车水马龙以及黄浦江畔行驶的货船发出的鸣笛声，交织在一起，此起彼伏地轰鸣着。这一切便是我所热爱的上海苏醒的声音。

渐渐地，这份喧闹逐渐平息，当弄堂中就剩下老一辈开始用上海话，促膝聊家常，乘着闲暇时光，给阳台上细心细养的月季浇点水；猫趴在弄堂里的石阶上舔着毛；几只鸟儿停歇在纵横交错的电线杆上，眺望着远方；一声来自外滩海关大楼的钟声响彻弄堂；整个街区显得安宁、祥和却又不失灵动。

听，这是上海的声音

戴名珏
上海市复旦大学
第二附属学校
初二(3)班

天渐渐暗了，弄堂里的灯一盏盏地亮了起来，星星点点照亮了长廊，外出的人也都归家了。放学归来的孩子们匆忙丢下书包，跑到弄堂中扔沙包、跳房子、弹弹珠，儿时的我最喜爱这段时光，欢声笑语总在弄堂中回荡。太阳落山了，电视机内传出来的或是电视剧主人公的对白声、或是新闻联播主持人的播报声；透过各家厨房传出来的锅碗瓢盆的碰撞声以及“唰-唰-唰”的炒菜声，构成了晚间弄堂的声音。

“咚——”又是一声钟声从远处传来。在亭子间，茄山河的老人们开始习惯性地悠悠地起身，拎着小板凳，和对方打声招呼，回家了。弄堂里的灯一盏盏地又暗了。弄堂外的新上海依然灯火通明，黄浦江的货船的汽笛声依然悠远绵长。

在一座座高楼背后的小弄堂里，脱落了片片水泥的晒台上晾着还散发着清香的时髦外衣，老式弄堂房顶的老虎天窗被风吹动，发出吱呀声，碰撞着那细雕细作的木框窗扇，鸟儿振翅留下那还在摇曳的电线，这就是我所热爱的上海，繁忙与安详，精致与随性，繁华与古朴就如同那窗外的电线交织缠绕，却又错落有致。

听，那钟声又响起了……



携手同心共前进 春暖花开会有时
上海市建青实验学校高一(4)班学生 周晨

我的乐园是我的“秘密基地”。它虽然很小，但给我带来了无尽的乐趣。

有一天，外婆在阳台上晒被子，她把被子的一头放在栏杆上，一头搭在椅背上，望着椅背和栏杆中的小空间，我突发奇想，在这个地方搭建一个乐园——我的“秘密基地”。外婆每天晒的被子不同，所以我的乐园也是千变万化：有时是红色的，有时是黄色的；有时是个蒙古包，有时又像个小水帘洞……

我喜欢在里面看书。看《论语故事》时，我感受到了子路的勇敢，子贡的智慧，颜回的俭朴，公西华的为人……我还在里面看了金庸的武侠小说《射雕英雄传》。金庸把人物刻画得栩栩如生，普普通通的几个动作，在他笔下也是引人入胜，看得我身临其境，津津有味。平时家长总爱管这管那，在

我的乐园

陈桐
上外黄浦
外国语小学
四(1)班

我的“秘密基地”看书，又自由又安静，快乐无比。就像鲁迅说的：“躲进小楼成一统，管它春夏与秋冬。”

书看累了，我便在里面做一些有趣的事情，比如：用巴克球搭各种造型的城堡……其中，最有意思的是绣花了我。我一直想在白手帕上绣一朵牡丹花。而在我的“秘密基地”里，成功地实现了我的愿望。随着我的针线上下来回，白手帕上渐渐出现了一朵鲜艳的牡丹花，我的心也禁不住乐开了花。虽然牡丹花有点丑陋，针脚也参差不齐，但它是我一针一线绣出来的，我非常地喜欢，爱不释手。

这是我的“秘密基地”，更是我的乐园。它带给我种种快乐，成为我一个又一个美好的回忆；它给予我的，是知识的海洋，也是兴趣的芬芳。我爱我的乐园。

伴随着病人的阵阵咳嗽与喘息，一场没有硝烟的战争打响了。虽然这是一场冷酷无情且持久的战争，但是在这场战斗里，我还是看到了许多温情，许多色彩。

这些色彩是白色的。在电视里我看到了许许多多的白衣天使在湖北这些疫情严重的地区进行奋斗，与病魔进行抗争，他们挽救了多少人的性命，多少人和家庭美好的未来呢？他们是最勇敢的，他们是最棒的，医生护士们白色的背影也是最美丽的色彩。

这些色彩也是蓝色的。在小区旁，在商场里我们都能看到许许多多的保洁员。他们会拿着消毒液神情紧张地喷洒着每一个角落，生怕落下了一处。辛苦的保洁员们为我们的公共健康付出了多少，而我们又报答过他们什么呢？因此他们那蓝色的背影也成了我眼中最美

我眼中的色彩

柏弘涛
上海市民办彭浦
实验小学
五(1)班

丽的色彩。

这些色彩更是橘色的。虽然志愿者们并没有在前线工作，但在所有社区的门口都能看到他们任劳任怨的身影。志愿者们认真的动作，亲切的话语，让我感到无比温馨，所以那橘色的背影也是我眼中最美丽的色彩。

看到了这么多，我觉得我应该做些什么了。我乖乖待在家里写作业、看书、锻炼身体，还通过新闻媒体或手机每天关注疫情的发展。我尽力地提醒周围人尽量少出门，还告诉他们如果出门就戴上口罩，勤洗手，遵循疫情相关要求，减少病毒的传播。我相信，如果每个人都这样做，我们一定能战胜疫情！

我把这些珍贵的色彩记了下来，记在笔记本上，更是记在我的心里。我想，总有一天我也一定要成为别人眼中最平凡而又最美丽的色彩。

萌动的春天

郭仪
河南省新乡县
●冀冠英中学
高一(2)班

冬，在我的印象中似乎还没有完全退去，而春已迈着轻盈的步伐悄然而来。

不知何时，身上明明还穿着加绒的厚保暖衣，而一些昆虫已经迫不及待地跳了出来；不知何时，河里还结着厚厚的冰，而突然间就听到了小溪水潺潺的声音；又不知何时，那些光秃秃的杨柳却已满头秀发；就连邻家的柿子树，似乎昨天还是光秃秃的样子，今天满树已经鼓出嫩绿的小芽苞，在阳光下看去，仿佛树上点着一颗一颗闪耀的小金珠，显出一派生机。

清晨，鸟儿的喧闹声将我从睡梦中唤醒，直到晚上它们才回归平静。在黄昏的落日余晖中，我常常

看到鸟儿成群结队，拍打着翅膀，一同飞向遥远的天际，眼前只留下微蓝的天幕。如丝如绸般的白云，他们此刻也应该要和家人团聚了吧！

这里的夹竹桃长长的叶片自从被附上厚厚的一层冰雪后，我以为它肯定要枯萎凋零了。可如今，一转眼，那被风雨折断的一枝的伤口处，竟又顽强地抽出青翠碧绿的新芽，轻轻地风中舞蹈。

天气也一天比一天润朗了。和煦的暖风轻柔地吹拂着大地，也吹进了人们心里。家家户户似乎都飘

来了发自内心的欢笑声。孩子们骑着滑轮车，两只可爱的小“小鹿”，到处跑跑跑。清风所至，树叶微颤，看来树叶也被他们童真的笑声感染了呢！

今天傍晚我和妈妈戴上口罩出门散步，街道两旁行人稀少，特别引人注目的是那粉嫩嫩的开了一树的絮絮的小花儿。望着地上依稀的花瓣，我小心翼翼地走着，生怕把他们给踩疼了。似黑未黑的天空下，斑驳的花影随风摇曳，有一种婉约之美。

初春，像一只只无处不在的精灵，总让人心中掀起无限希望。那些烦恼的、糟糕的事情，通通让他们乖乖地溜走吧！未来有的是美好，有的是期待！